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RECAP: Projektidee - Was werden wir machen?

● Übergeordnetes Ziel: “Den ökologischen Fußabdruck der IT-Landschaft eines 
global agierenden Unternehmens (SGB-SMIT) quantifizieren und optimieren.”

○ Hintergrund: SGB-SMIT möchte bis 2035 Scope 1 & 2 und bis 2050 Scope 1 & 2 & 3 
CO2-Neutral werden → Daher: Möglichst exakte Bestimmung der aktuellen Emissionen nötig

● Bestimmung des gesamten CO2 Fußabdrucks der IT-Landschaft von 
SGB-SMIT zu aufwendig 

● Daher Fokus auf Cloud-Umgebung
○ Cloud-Umgebung hat großen Impakt auf die CO2 Emissionen der IT-Landschaft 
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RECAP: unsere Ziele

● Quantifizierung der, durch den täglichen Betrieb der SGB-SMIT 
Cloud-Umgebung verursachten, CO2 Emissionen 

○ Sammeln von Daten zu Stromverbrauch und CPU-Auslastung von Hosts an vier 
verschiedenen Standorten

○ Importieren dieser Daten in den Microsoft Sustainability Manager
○ Umrechnen dieser Werte in CO2 Emissionen 
○ Darstellen dieser Daten in einem Dashboard
○ Auswerten der gesammelten Daten 
○ Ableiten von Handlungsempfehlungen für die Optimierung der CO2 Emissionen 
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Zwischenstand
● Erreicht:

○ Einarbeitung in API von vSphere
○ Datenerfassung via PowerShell-Skript
○ Vorverarbeitung und Visualisierung der Daten via Python-Skript
○ Import der Daten in den MSM
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Zwischenstand - Datenanalyse 

● Inputdaten: CSV Dateien für jeden Tag 

● Insgesamt 66 Server in 12 Clustern
● Bisher nur Daten vom 8.5. - 14.5.
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Zwischenstand - Datenanalyse
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Zwischenstand - Datenanalyse

7

Veranschaulichung:

● 24.000W entspricht der Leitung von 400 herkömmlichen 60-Watt Glühbirnen oder von 
3428 vergleichbaren LED-Glühbirnen 



Zwischenstand - Datenanalyse

1kWH ≙ 420g CO2 (deutscher Strommix 2021, Quelle: Umweltbundesamt)  
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Zwischenstand - Datenanalyse

Veranschaulichung:

● Mit 3000kWH kann ein VW ID3 (19,3kWH / 100km) ca. 150.000km fahren
● Um 1200kg CO2 zu produzieren müsste ein VW Golf (140g / km) ca 8.500km fahren 9



Zeitplan bis zum Ende

10.7.

● CO2 Emissionen in Dashboard visuell 
darstellen

● Optional Live-Schnittstelle implementieren
● Wert für durchschnittliche wöchentliche 

CO2 Emissionen bestimmen
● Liste mit Empfehlungen für Optimierung der 

CO2 Emissionen erstellen

30.7. (6.8.)

● Finalisieren von Projektbericht und Video
● Präsentation der Ergebnisse vor den 

Projektpartnern SGB-Smit und Bechtle

12.6.

● Datenerhebung beginnen
● Microsoft Sustainability Manager 

konfigurieren 
● Daten in Sustainability Manager 

importieren
● Stromverbrauch in Dashboard visuell 

darstellen 
● Festlegen wie wir Stromverbrauch in CO2 

Emissionen umrechnen
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Zwischenfazit

● Zwischenziele erreicht 
● Kommunikation im Team läuft reibungslos
● Alle Studenten des Teams tragen zu den Ergebnissen bei
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